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 VERBALE DI DELIBERAZIONE  N° 03 
 DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

OGGETTO: Elezioni amministrative del 20 e 21 settembre 2020.  
Approvazione criteri per la nomina ed elezione del Presidente del 
Consiglio comunale. 
Elezione del Presidente e Vice Presidente del Consiglio comunale. 

 
 

L’anno duemilaventi, addì nove del mese di ottobre alle ore 20.50 nella sala delle riunioni, a seguito di 

regolari avvisi, recapitati a termine di legge, si è convocata il Consiglio comunale, composto dai signori: 

  ASSENTI 

  GIUSTIFIC. INGIUSTIFIC. 

Sandri Clelia Sindaco   

Berti Giulia Consigliere X  

Bragagna Mauro Consigliere   

Degasperi Mariano Consigliere   

Faustini Rosanna Consigliere   

Filippi Ettore Consigliere   

Filippi Vigilio Consigliere   

Filippo Cosima Luigia Consigliere   

Monreal Dolores del Carmen Consigliere   

Olimpo Francesco Consigliere   

Pedroni Gabriella Consigliere   

Pellegrini Chiara Consigliere   

Puccio Pietro Consigliere X  

Recchia Andrea Consigliere   

Ress Daniele Consigliere   

Tabarelli Samuel Consigliere   

Trapin Marco Emilio Consigliere   

Ziglio Alessandro Consigliere   

 

 

Assiste il Segretario comunale signor: dott.ssa Annamaria Quaglia 

 

Riconosciuto legale in numero degli intervenuti, il signor Ettore Filippi nella sua qualità di Consigliere più 

anziano, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

Si prende atto della proposta di deliberazione relativa all'oggetto, corredata dai pareri favorevoli, 
senza osservazioni, di regolarità tecnico amministrativa e contabile di cui agli artt. 185 e 187 del 
Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 2, resi dai responsabili delle 
strutture competenti dell'istruttoria e depositati agli atti. 

Ai sensi dell’art. 44 comma 5 del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma Trentino Alto 
Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 nr. 2 e s.m. (di seguito CEL), assume la presidenza del 
Consiglio Comunale il Consigliere più anziano di età, signor ETTORE FILIPPI il quale nel rispetto 
del disposto di cui al comma 6 dell’art. 44 del CEL ha provveduto - con avviso di convocazione 
prot. nr. 8511 dd. 1.10.2020 - alla convocazione del Consiglio Comunale nel termine di 10 giorni 
dalla proclamazione degli eletti, a seguito delle elezioni comunali tenutesi nei giorni 20 e 21 
settembre 2020 e regolarmente svoltesi. 

Preso atto che il co. 4 dell’art. 44 del CEL stabilisce che “…(omissis) Nei comuni con popolazione 
superiore a 3.000 abitanti della Provincia di Trento   (omissis)  lo statuto deve prevedere che il 
consiglio sia presieduto dal presidente eletto dall’assemblea”. 

Verificato che il vigente Statuto comunale di San Michele all’Adige, previgente alla data del 
1.01.2020 da cui decorre la fusione per aggregazione con l’estinto comune di Faedo, non dispone 
in merito alla nomina del Presidente del Consiglio comunale. 

Considerata peraltro l’obbligatorietà della nomina del Presidente del Consiglio comunale che dovrà 
convocare e presiedere le successive sedute dell’assemblea consiliare, pur in assenza di specifica 
norma statutaria che ne dispone e ne regolamenta l’elezione. 

Ritenuto quindi di stabilire preliminarmente le modalità per l’elezione del Presidente del Consiglio 
comunale al fine di conferire a tale figura la massima rappresentatività ed autorevolezza. 

Ritenuto pertanto, in analogia con gran parte degli statuti comunali dei comuni trentini, aventi pari 
dimensioni demografiche, di stabilire che il Presidente del Consiglio comunale sia eletto con la 
maggioranza qualificata dei due terzi dei consiglieri assegnati.  In caso di mancata elezione il 
Consiglio comunale si riunisce nuovamente nei giorni immediatamente successivi per procedere 
nuovamente all’elezione, su ulteriori convocazioni disposte sempre dal Consigliere più anziano di 
età.  A partire dalla terza votazione il Presidente sarà eletto a maggioranza assoluta dei Consiglieri 
assegnati. 

Posta in votazione la proposta di approvazione dei sopra descritti criteri per l’elezione del 
Presidente del Consiglio comunale, ritenendo gli stessi idonei a garantire imparzialità, 
rappresentatività ed autorevolezza di tale figura istituzionale. 

Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano da tutti i Consiglieri presenti e votanti, 
proclamati dal Consigliere anziano con l’assistenza degli scrutatori. 

D E L I B E R A  

Di stabilire, in assenza di previsione statutaria ed in ossequio al disposto del co. 4 dell’art. 44 del 
CEL, i seguenti criteri per l’elezione del Presidente del Consiglio comunale di San Michele 
all’Adige: 

“Il Presidente del Consiglio comunale è nominato nella prima seduta del Consiglio 
comunale, presieduta dal Consigliere più anziano di età, successivamente alla convalida 
degli eletti, con la maggioranza dei 2/3 dei consiglieri assegnati. In caso di mancata 
elezione il Consiglio comunale si riunisce nuovamente nei giorni immediatamente 
successivi per procedere nuovamente all’elezione, su ulteriori convocazioni disposte dal 
Consigliere più anziano di età.  A partire dalla terza votazione il Presidente sarà eletto a 
maggioranza assoluta dei Consiglieri assegnati”. 

Stabilito e premesso quanto sopra, il Consigliere anziano invita il Consiglio comunale a procedere 
all’elezione del Presidente del Consiglio comunale di San Michele all’Adige, nonchè del Vice 
Presidente, da eleggere con l’applicazione dei medesimi criteri stabiliti, garantendo in questo modo 
la sostituzione del Presidente nei casi di sua assenza o impedimento. 



 

Udite le proposte di nomina formulate relativamente alle persone di: 

consigliere comunale signora Faustini Rosanna per la carica di Presidente del Consiglio  

consigliere comunale signora Monreal Dolores Del Carmen per la carica di Vice Presidente del 
Consiglio 

Si procede quindi alla votazione per la nomina del Presidente del Consiglio del Comune di San 
Michele all’Adige dando atto che la votazione, espressa in forma palese, ha dato il seguente 
risultato: 

Presenti e votanti n. 16 

Hanno ottenuto voti: 

FAUSTINI ROSANNA voti n.16 - unanime 

Si procede quindi alla votazione per la nomina del Vice Presidente del Consiglio del Comune di 
San Michele all’Adige dando atto che la votazione, espressa in forma palese, ha dato il seguente 
risultato: 

Presenti e votanti n.16 

Hanno ottenuto voti: 

MONREAL DOLORES DEL CARMEN voti n.16 - unanime 

Vista la proposta di deliberazione in atti. 

Visto il Codice degli Enti Locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 
maggio 2018 nr. 2 e s.m. 

Visto il vigente Statuto comunale. 

Inseriti nella presente deliberazione i pareri favorevole di regolarità tecnica amministrativa e 
contabile acquisiti sulla proposta di deliberazione, come prescritto agli artt. 185 e 187 del Codice 
degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 2. 

Visto l’esito della votazione, constatato e proclamato dal Presidente – Consigliere Anziano, con 
l’assistenza degli scrutatori. 

D E L I B E R A  

1. Di nominare, a seguito della votazione di cui sopra e del raggiungimento della maggioranza 
qualificata dei 2/3 dei consiglieri assegnati:  

➢ Presidente del Consiglio comunale di San Michele all’Adige il Consigliere signora Faustini 
Rosanna;  

➢ Vice Presidente del Consiglio comunale di San Michele all’Adige il Consigliere signora 
Monreal Dolores del Carmen; 

2. Di dare atto che in capo agli stessi non sussistono cause di incompatibilità. 

3. Di dare atto che ai sensi dell’art. 14 del DPReg. n. 7 dd 18.02.2020 ai Presidenti dei consigli 
dei comuni con popolazione da 3.000 a 10.000 abitanti della PAT è riconosciuto un gettone 
di presenza per l’effettiva partecipazione ai consigli di importo pari a tre volte quello stabilito 
per i rispettivi consiglieri comunali. 

4. Di dare atto che la presente deliberazione, diverrà esecutiva ad avvenuta pubblicazione ai 
sensi dell'art. 183, comma 3, del Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 
3.05.2018 n. 2. 

5. Di dare evidenza, e ciò ai sensi dell’art. 4 della L.P. 23/1992, che avverso il presente 
provvedimento è possibile presentare: 

a) opposizione da parte di ogni cittadino entro il periodo di pubblicazione da presentare al 
Giunta Comunale ai sensi dell’art. 183, 5° comma del Codice degli enti locali (CEL) della 
Regione autonoma Trentino Alto Adige approvata con L.R. 3 maggio 2018 nr. 2;  

b) ricorso straordinario al Presidente della Repubblica da parte di chi vi abbia interesse, per i 
motivi di legittimità entro 120 giorni ai sensi del D.P.R. 24.11.1971, n. 1199; (*) 



  

c) ricorso giurisdizionale al TRGA di Trento da parte di chi vi abbia interesse entro 60 giorni ai 
sensi dell’art. 29 del D. Lgs. 02 luglio 2010, n. 104. (*) 

(*) i ricorsi b) e c) sono alternativi 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

Vista la deliberazione in oggetto; 

Ravvisata l’urgenza di dar corso ai successivi adempimenti previsti dalla legge; 

Visto l’art. 183, co. 4, del Codice degli Enti locali della Regione autonoma TAA, LR 3.05.2018 n. 
2. 

Con voti favorevoli unanimi, espressi nelle forme di legge; 

DELIBERA 

di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

Deliberazione Consiglio comunale nr. 3 dd. 9.10.2020 

_____________________________________________________________ 

 

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto 

 IL CONSIGLIERE ANZIANO  IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to Ettore Filippi  F.to Annamaria Quaglia 
 
 
 
 
_____________________________________________________________________________ 

 

Relazione di Pubblicazione 

Ai sensi dell’articolo 183, comma 4, del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-
Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2, la presente deliberazione, dichiarata 
immediatamente eseguibile, è pubblicata all’albo comunale, pena decadenza, entro cinque giorni 
dalla sua adozione per dieci giorni consecutivi, a partire dal 12.10.2020. 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to Annamaria Quaglia 
 
 
 
 
 

 


